

# 乌克兰再求战斗机援延长冲突

乌克兰驻法国大使瓦季姆·奥梅利琴科27日说，截至当天，美国、德国等西方国家承诺向乌克兰提供321辆主战坦克。俄罗斯同日指责，西方国家这样做会把冲突推向新高度，美国试图通过军事援助延长冲突。

除主战坦克外，乌克兰还寻求西方国家提供美制F-16型战斗机等更多先进武器装备。不过，西方国家现阶段对这一诉求态度谨慎。

## A 俄方批美激化对抗

继先前承诺向乌克兰提供14辆德制“豹2”主战坦克，波兰政府27日宣布，打算再向乌方提供60辆主战坦克。

波兰总理马泰乌什·莫拉维茨基说：“现在，我们做好准备提供60辆现代化坦克，其中30辆是PT-91型。”

PT-91“坚韧”主战坦克是苏制T-72坦克的改装版，其火控、机动性和防御系统更好。据路透社报道，去年4月即俄罗斯对乌克兰发起特别军事行动两个月后，波兰向乌克兰提供了坦克。

面对波兰、美国等国持续施压，德国转变立场，决定向乌克兰提供“豹”式主战坦克并批准其他拥有这种德制坦克的国家这样做。

乌克兰驻法国大使奥梅利琴科27日接受媒体采访时说，

截至当天，西方国家共承诺向乌方提供321辆这类重型坦克。不过，奥梅利琴科没有说明各国分别提供坦克的数量。“交付条件各不相同，我们尽快获得这类帮助。”

俄罗斯外交部发言人玛丽亚·扎哈罗娃27日说，援乌坦克会把西方与俄罗斯的对抗推向新高度。俄总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫当天重申，美方试图借军事援助延长冲突。美国总统约瑟夫·拜登掌握结束冲突的钥匙却不愿使用，“相反，他选择向乌方提供更多武器的路径”。

俄罗斯瓦尔代国际辩论俱乐部研究主管费奥多尔·卢基扬诺夫说，西方向乌克兰提供坦克极有可能导致俄罗斯与北大西洋公约组织走向直接冲突的边缘。



美国F-16战斗机。  
新华社/美联

## B 乌方再求战斗机未果

俄乌双方近日在顿涅茨克地区西南部城市武赫莱达尔激烈冲突。乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基呼吁西方对俄追加严厉制裁并向北约寻求更多武器支援。

他25日在电视讲话中说：“扩大武器合作至关重要。我们必须实现向乌克兰提供战斗机。这是一个梦想，也是一项任务。”

美国消费者新闻与商业频道报道，在西方国家同意提供主战坦克之后，乌克兰对获得F-16战机信心满满。乌克兰国防部长顾问尤里·萨克26日说：“我们将得到F-16战机……全球目前有超过50个国家和地区拥有该型战机，我认为没有理由或任何合理的解释，为什么乌方不应得到F-16或其他第四代战机。”

就乌方诉求，德国国防部长鲍里斯·皮斯托里乌斯接受《南德意志报》记者采访时说，不可能向乌克兰提供战斗机。他解释说，战机比主战坦克的系统更为复杂，且火力和射程完全不同，必须非常谨慎。

德国总理奥拉夫·朔尔茨25日在联邦议会下院回答议员提问时说，德国“现在或将来”都不会向乌克兰提供战机或派兵。

现阶段，美国对提供F-16战机态度审慎。美国国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比27日说：“我们和乌克兰人就他们的诉求保持沟通，以确保我们正为他们提供最需要的援助。如果我们无法这样做，我们的一些盟友可以。”

包雪琳（新华社专特稿）

2019年5月20日，在德国蒙斯特，北约快速反应部队的“豹2”坦克参与演示（资料照片）。新华社发

## 较上一财年激增近5成

# 乌克兰危机推动美国2022财年军售额激增

新华社华盛顿1月27日电（记者邓仙来）美国国务院日前公布的数据显示，2022财年（2021年10月1日至2022年9月30日）美国对其他国家和地区的武器销售额较上一财年激增近5成，一个重要原因是乌克兰危机升级。

据美国国务院25日公布的数据，2022财年由国务院授权的美政府对外武器销售总额跃升至约519亿美元，较

上一财年的348亿美元激增49.1%。

数据还显示，2022财年美国国防承包商直接向其他国家和地区出售的武器和军事装备授权总价值约为1537亿美元，较上一财年的1034亿美元飙升了48.6%。截至2022财年末，在国务院下属国防贸易管制局登记从事国防贸易活动的实体总数达14445个，较上一财年亦有所增加。

美国国务院将直接商业军售额激增主要归因于俄乌冲突中美国对乌克兰的支持，并声称，武器转让和国防贸易是美外交政策的重要工具。

2022财年的对外军售数据是美国国务院已告知国会的潜在交易总额，而非最终销售额，其中一些交易有可能遭国会拒绝。从地域上看，美国对外军售覆盖欧洲、亚太和中东等多地。

美国国防部官员声称，许多国家尤其其中欧国家希望获得更加昂贵的美式武器，这些武器在俄乌冲突中表现出色。估计未来一段时间，乌克兰危机将导致美国军售额持续增加。

美国国防部25日更新的对乌克兰军事援助清单显示，自去年2月至今，美国对乌军事援助总额已超过271亿美元。

# 东耶路撒冷连续两天发生枪击事件造成至少7人死亡，5人受伤

据新华社耶路撒冷1月28日电（记者张天朗 吕迎旭）以色列警方28日说，当天上午耶路撒冷老城外发生一起枪击事件，遇袭者中有两人受伤。这是东耶路撒冷连续两天发生枪击事件。

以警方表示，枪击发生在耶路撒冷老城外的大卫城遗址附近，一名13岁巴勒斯坦少年持枪袭击5名路人，打伤其中一对父子，一名持枪遇袭者随后开枪击伤枪手。枪手和遇袭者都被送往医院救治，目前情况稳定。

东耶路撒冷连续两天发生枪击事件。27日晚，当地一处犹太人定居点发生枪击事件，造成至少7人死亡、3人受伤。

以色列警方27日发表声明说，事件

发生在东耶路撒冷一处犹太人定居点内的犹太会堂附近，枪手行凶后试图驾车逃离现场，被追捕的警察打死。这名枪手21岁，来自东耶路撒冷舒阿法特社区。耶路撒冷地区警方负责人多龙·图尔格曼对媒体说，此次枪击事件是“近年来最严重的袭击之一”。以色列已下令要求全国警力提高警备等级。

巴以地区紧张局势近期有所加剧。26日上午，以军在约旦河西岸北部城市杰宁与巴勒斯坦人发生冲突，造成至少9名巴勒斯坦人死亡。27日凌晨，数枚火箭弹从加沙地带射向以色列，以军随即采取报复行动，出动战机轰炸巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）在加沙地带的军事目标。



1月28日，安全人员在耶路撒冷老城外的枪击事件现场警戒。新华社/基尼图片社

## 观天下

### 美国孟菲斯市黑人男子遭警察殴打死亡引众怒



1月27日，人们在美国田纳西州孟菲斯市参加示威活动。新华社/美联

新华社华盛顿1月27日电（记者孙丁）美国田纳西州孟菲斯市当局27日晚公布了一名非洲裔男子遭警察殴打的视频，该男子最终不治身亡。此事在当地引发示威活动。

视频显示，数名警察在逮捕非裔男子泰尔·尼科尔斯时对其进行殴打，尼科尔斯不断呼喊母亲。据悉，5名涉事警察已被开除，并被指控二级谋杀等罪名。

在这段视频公布后，部分地区的抗议者聚集示威，一边游行一边喊着“没有正义就没有安宁”等口号，一些人手举写着尼科尔斯名字的标语牌。

美国总统拜登27日发表声明

说，看到尼科尔斯被殴打的视频，他感到愤怒和痛苦，称美国黑人等族裔每天都要经历这样的恐惧、创伤等。此外，拜登呼吁抗议者和平示威。

据孟菲斯市警方介绍，本月7日晚，29岁的尼科尔斯被怀疑危险驾驶被警察拦停，双方发生“冲突”导致尼科尔斯被逮捕。尼科尔斯反映自己呼吸急促后被送往医院，田纳西州调查局10日宣布他死亡。

长期以来，美国警察因暴力执法和种族歧视问题饱受诟病。美国“警察暴力地图”网站数据显示，美国警察去年打死1186人，其中非裔占26%，而非裔在美国总人口中仅占13%。

### 帕维尔赢得捷克总统选举

新华社布拉格1月28日电（记者邓耀敏）为期两天的捷克总统选举第二轮投票28日结束，军人出身的彼得·帕维尔击败捷克前总理安德烈·巴比什，赢得选举。

捷克总统选举官方网站当日公布的数据显示，在已统计完毕的97.79%选票中，帕维尔得票率为57.9%，巴比什得票率为42.09%。另据统计，在27日至28日进行的第二轮投票中投票率达到70%，高于首轮投票的68.24%。

在本月13日至14日举行的首轮投票中，8名总统候选人中无人获得半数以上选票。帕维尔和巴比什的得票率位居前两位，进入第二轮角逐。

现年61岁的帕维尔曾担任北约军事委员会主席。巴比什曾担任捷克财政部长，2017年至2021年担任捷克总理。

捷克总统任期为5年，可连任一届。现任总统泽曼已任两届，将于今年3月卸任。

### 美欧达成AI协议强化人工智能多领域合作

美国政府与欧洲联盟委员会27日宣布达成协议，加速并强化人工智能（AI）在农业、卫生保健、应急响应、气候预测和电网等领域的应用合作。

一名美国政府官员在美欧宣布达成协议前告诉路透社记者，这是美欧之间首个“大规模”AI协议，双方先前仅就强化个人隐私保护等涉及AI的特定领域达成协议。

据路透社报道，AI建模是运用多种机器学习算法，通过对数据的分析形成符合逻辑的决策，有助于提高政府运转和服务效率。

按照这名美方官员的说法，美欧联合建模不涉及数据迁移，“美国数据待在美国，欧洲数据留在欧洲”，但可以构筑欧洲和美国数据“对话”的模型，“因为数据越多、越多样化，模型越好”。

这名官员以电网为例说，美国和欧洲国家政府都在收集发电、电力应用以及如何平衡电网载荷以应对天气变化等方面的数据。双方达成新协议后，可利用这些数据共同建模，为负责应急管理、电网运营等人员提供更好的决策方案。

海洋（新华社微特稿）

### 日本考虑放宽对韩国出口限制

多名日本政府消息人士27日透露，日本政府正在考虑放松对韩国的出口贸易管制，把韩国重新列入日本的出口管理优待对象国。

据《产经新闻》28日报道，日韩官员正在就解决两国争端，尤其是有关第二次世界大战期间遭强征韩国劳工的问题举行多轮对话。

缘于韩国法院2018年判处日方企业赔偿二战期间遭强征的韩国劳工，日韩关系恶化。2019年7月，日本先是将3种出口韩国的半导体产业原材料施行管制，后于同年8月把韩国踢出出口管理优待对象国。韩方随后采取对等反制措施。

刘秀玲（新华社专特稿）

### 印度空军两架战机坠毁致一人死亡



这是1月28日在印度中央邦瓜廖尔附近拍摄的飞机残骸。

据印度媒体28日报道，印度空军一架苏-30战机和一架幻影2000战机当天上午在中央邦瓜廖尔附近进行飞行训练时坠毁。幻影2000战机上的飞行员死亡，苏-30战机上的两名飞行员跳伞逃生。

新华社/法新